
Nagyvárad, 1902. évfolyam. Kő- szám. Csütörtök, julius 10

1 
n
s

iá

Hm

n n

JKL.ŐFIZJSTKSI ARAK:
A kl»dób1v»t*lkiM átvéve i 

£gé«s<l»re--------------- 16 kar.
Negyedévre----------- 4 <

Helybe» billiói hordva i 

tqU-t évre_______ 20 kor.
Negyedévre_______ S <

Vidéki» po»Ua uillltva i
Xgées évre._____ 24 kor.
Negyedévre----------- • <

TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP

ww^äiüiÄiSS«

NAGYVARAD, julius 9,

Va-

Magyar hadsereg.
Valamikor, nem is olyan régen 

kedélyes öreg katonával diskuráltam. 
{ahogyan elszóltam magamat s azt talál­
tam mondani a honvédségre, hogy »ma­
gyar hadsereg.«

Az öreg ur felrántotta a szemöldökét 
s kegyetlenül végigmért a szemével.

— Magyar hadsereg! ugyan hol van 
az? Mit csinál az a 28 ezred baka és 
10 ezred huszár? Éppen hogy előőrsnek 
elég. Hol vannak a műszaki csapataik? 
Hol vannak az ágyúik ?

— Majd lesz.
— Lárifári! Lesz annyi, a mennyi ma 

van. Meglesz az ágyucsőnek a — lika.
Kegyetlen gúny, de biztat a remény, 

hogy nem igazságos. Vagy ha a múltra 
az is, nem lesz igaz a jövőre.

A magyar állam apró semmiségből, 
egy maroknyi népből fejlődött; akár­
hányszor megölték, újra feltámadt abból 
a néhány betűből, melynek neve Corpus 
Iuris Hungarici. Ebből a kicsinységből, 
ebből a néhány betűből fog feltámadni a 
magyar hadsereg is.

Benne van a törvényben, hogy kell 
lennie magyar hadseregnek. Benne van a 
történelemben, hogy a mig volt magyar 
hadsereg, ez volt a világ legvitézebb ka­
tonasága. S mikor önállósága megszűnt, 
a Habsburgok győzelmes seregei magya­
rokból kerültek ki. Mária Terézia trónját 
magyarok védték meg, Berlint magyar

huszárok foglalták el, Aspernnál (melyre 
oly büszke az osztrák hadi krónika) ma­
gyar ezredet vitt a döntő rohamra Károly 
lőherczeg s Boszniát magyar bakák ok- 
kupálták. Hát még az 1848-iki önálló 
magyar hadsereg napjai . . .

El a magyar hadsereg a törvényben, 
a történelemben és él a szivekben is. És 
hogy nincs messze a valóságos élettől 
sem: ime, itt a lelkesítő jel, a mai ün­
nepély.

A nagyváradi honvéd-hadapródiskola 
ma tartja negyedik zárünnepélyét s az 
elsőt, a melyen tiszthelyetteseket küld a 
magyar kir. honvédségnek.

Hat évvel ezelőtt ki álmodott volna 
róla, hogy Nagyváradon magyar had- 
apródokal fogunk nevelni ? S ma már 
büszkén bocsátjuk az első rajt a nemzeti 
védelem rendelkezésére. Büszke önérzettel 
tekintünk a daliás fiukra, a kik a mi 
fiaink, a kiket mi neveltünk s magunk­
nak neveltünk magyar katonáknak.

Megmutatta 
hadapródiskola, hogyan lehet a magyar 
hazafias érzést 
összeegyez telni, 
katonai szellemet egyenesen 
nemzeti érzésből kifejleszteni. Mintaszerű 
ez a nevelési rendszer, nyugodtan biz­
hatja rá gyermekeit a szülő, ifjúságát a 
haza.

És mikor ezt a legnagyobb készséggel 
elismerjük, lehetetlen rá nem mutatnunk 
egy »ügyön szomorú körülményre. Arra, 
hogy a magyar közönség nagyjába' még 
mindig húzódozik a katonatiszti pályától

Kétszer, háromszor meghirdetnek egy-

a nagyváradi honvéd­

a katonás szellemmel 
sói hogyan kel! az igazi 

i a magyar
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Meg a babákkal játszadozott s egyszerre 
csak arra a felfedezésre jutott, hogy: bajusza 
nőtt a porczelán babának. Hogyan, miképpen 
ment végbe ez az érdekes proczedura, nem 
is sejtette, de nem is igyekezett magának 
számot adni róla. Annyi tény, hogy hirtelen, 
tmuden előzetes készülődés nélkül, de meg- 
róvásra méltó hűtlenséggel elfordult a »Piri 
herczegnők«, »Zsazsa grófnők«, »Lona baro- 
neszek« satöbbi arisztokrata hölgyek szemen- 
szedett társaságától. Közönyében annyira ment, 
hogy még a liebling »Lili komtesznek« igén 
tüll áthuzatu estélyi öltözékről is megfelejt­
kezett, mint Kupak város nemes tanácsa or­
szágos hírű költőjének a fő-téren felállítandó 
emlékszobráról; pedig tudvalevő, hogy min­
dennemű Ígéret a becsülettel vagyon familiá­
ris viszonyban. így aztán a faképnél hagyott 
díszes hölgykoszoru bubánatnak és pusztulás­
nak indult.

Hiába, szegény kis lány nem tehetett 
róla, hogy minduntalan annak a csúnya baju­
szos babának a képe tolakodott lelkiszemei

elé. Mindenben és mindenütt csak ezt látta. 
Nem volt kedve semmihez, de e képen meren­
geni naphosszat, az ám jó volt nagyon. A 
csevegő, pajkos kisleány félénk, zavart lelt, 
álom borult napsugaras szemeire és kereste a 
magányt.

A nagy baraczkfa alá rejtőzni s a virágos 
gályák közt beszűrődő holdvilágba kapcsolni a 
merengő tekintetei s e fénysugár hosszú 
ján bejutni egy ragyogó, f-:-— 
óh ez még az 
sőt a másnapi leczkénél i 
kedvesebb volt . .
feladvány végeredményében" sohasem stimmelt, 
vagy éppen el sem készült és másnap reggel 
sietősen kellett lekapni valamelyik társnője 
helyes dolgozatáról, ugyan ki lehetne érte a 
hibás? — csakis a csalogató, bűnös hold­
sugár. no meg tán a — bajuszos baba 

Oh, úgy látszik, igy van ez már a 
teremtése óla és erről nem 
öregasszony sem.

Hanem az a baraczkfa is 
hét. Micsoda bűvös dolgokat

i ut- 
színes birodalomba, 

arisztokrata hölgy csoportnál, 
előbbvaló és 

. . S ha igy a számtani házi

vagy éppen el sem készült és másnap

világ- 
móg hét

vén bűnös le­
sugdoshatott a 

kis kurtaszoknyás felsőbbleány fülébe, mig ő 
szegényke az egyenes és fordított viszony is­
meretlenjét igyekezett feltalálni. Ráhullatta illa­
tos szirmait szőke fejére és elkábitotfa mathe- 
zissál telt eszecskéjőt. Hízelgő, csábító voll 
körülötte minden. A ráhulló szirmocskák szö­
vetkeztek a csintalan szellővel, a zengő madár­
dallal és ő olyan jóhiszemüleg, édes nyugalom-
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egy hadapródiskolái pályázatot, mig végre 
akad kellő számú pályázó. Arról ne is 
■szóljunk, hogy a közös hadseregbeli had­
apródiskolákban aránytalanul kevés a 
magyar fiú, itt van mentség: a német 
nyelv. De ha a honvédségnél is hiány van 
magyar fiukban, az nemzeti szerencsét­
lenséget jelent, a melyet gyökerében kell 
kiirtani.

A baj oka, hogy a magyar közönség 
minden pályától irtózik, mely nincs diplo­
mával betakarva. Az mellékes, hogy a 
diploma alatt nyomor lappang; nem lát­
szik, a czifra papiros eltakarja. Ha valaki 
nagy családdal tengődve öreg koráig fel­
viszi 1600—2000 forintig, az úri pálya; 
de a katonaság, a hol végig biztos és 
igen kedvező fizetése van, az még min­
dig »czifra nyomorúság«.

Holott talán fordítva volna ?
De ne rekrimináljunk ma, mikor ün­

nepelünk. Felnőtt fiaink kelnek szárnyra, 
ő bennük gyönyörködjünk s ne azok fö­
lött sopánkodjunk, kik nincsenek köztük. 
Az egész országban összesen 300 had­
apród végzi be ma neveltetését, hogy aug. 
18-án felesküdjék a magyar király zász­
lajára. Hajdan 300 görög megtartotta 
fhermopylét, ugyanilyen, sőt még nagyobb 
feladat vár a 300 hadapródra: nekik el 
kell foglalni a magyar hadsereg Thermo- 
pyléjét, maqvát kell képezniük a jövendő 
hatalmas, önálló magyar hadseregnek.

Ha a fejlődés mai arányai megmarad­
nak, úgy is lesz. Csak ne feledje a hon­
védség az ő ősi jelszavát:

— Előre! Dr. K. A.

mai hallgatta megvesztegető suttogásukat. Segí­
tettek neki az ismeretlent keresni és az egyen­
let végére, a keresett X helyére beállították a 
— hamis szemű bajuszos babát.

A komoly stúdiumok ezidőszerinti rendes 
sikertelenségén egy kicsit boszankodva, de a 
végeredményen mégis csak megnyugodva, le­
ejtette kezéből ez irónt, felkönyökölt az asztalra 
és tenyerébe támasztotta kissé derűs árnyalatú 
daczos arczocskáját. így akart, a levegőbe nézve 
ábrándozni, ah, de valami különös véletlen 
többnyire keresztül huzza az ember számítását.

, Hihetetlenül, csodálkozón, hosszan, a szem­
pillák rebbenése nélkül meresztette szemeit — 
valakire. Valakire mondjuk, mert az egyenlet, 
illetve az asztal végén tényleg, a maga teljes 
valóságában ott állt a keresett X az ismeret­
len: a bajuszos baba. Tehát a képlet fizikai 
valósággal — és jól — volt beállítva.

A »különös véletlen«, ki megzavarta ábrán­
dozásában, megfogta kezeit, merőn a szemébe 
nézett és váratlanul, csodálatosan bizsergető 
hangon kérdezte:

— Szeretsz ?
Ez egyetlen szónak nagyszerű, csodás ereje 

uj. ismeretlen világot tárt fel a kislány lelké­
ben, az alvó érzéseket zömével keltvén életre. 
Sok szín, káprázatos, lángoló színek lobbantak 
fel szemeiben, nyugtalan vibráczióban működ­
tek idegszálai. Elsápadva felugrott, szivéhez kapott 
mint akkor szoktunk, ha valami nagy érzés, 
jobbadán fájdalom, markol szivünkbe, remegő
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Az osztrák élelmesség
Telte vannak a lapok a kiegyezés kér­

désével, de tni Magyarországon megelégszünk 
azzal, hogy hónapokig vitatkozunk egymás kö­
zött, de a hivatolt faktorok nem tartják érde­
mesnek, hogy e kérdésben erélyesen lépjenek 
fel s a magyar miniszterelnöknek erőt adja­
nak az ország érdekeinek megvédésére. Ausz­
triában már a kereskedelmi és iparkamarák is 
felemelték szavukat a kiegyezés kérdésében.

Egy klagenfurti távirat szerint »a keres- j 
kedelmi és iparkamara ülésén olyan határo­
zatot hozott, a melyben kéri a kormányt, hogy 
a Magyarországgal való kiegyezésben nyoma- t 
tékosan védje meg Ausztria érdekeit, Körber ; 
miniszterelnök magatartását pedig teljes mér- 
tékben helyesli.« .

A magyar kamarák hallgatnak, pedig első ; 
sorban az ország kereskedelmét és iparát érinti 
a kiegyezés.

A romániai zsidóság helyzete.

TISZAMT U L (157- ________

újságot, mert általánosan ismert dolog, hogy a 
román kormány úgy játsza ki ezt a Para8ra’ 
fust, bogy a román zsidókat idegeneknek 
tekinti.

Lengyelek és poroszok
Posenból táviratozzák, hogy kiváló lengyel 

vezérekből és nemesekből alakult bizottság el­
határozta., hogy többé Berlinben semmi ünnep­
ségen nem vesz részt s télen többé nem fog 
Berlinben lakni, hanem a vidéken marad. A 
lembergi lengyel lapok tegnap felhívást tettek 
közzé, hogy a lengyelek ünnepeljék meg a 
grunewaldi csata emlékét: abban a csatában a 
lengyel és litván lovagok elverték a némete­
ket. A rendőrség elkobozta a felhívást közlő 
lapokat. A Fosener Zeitung jelenti, hogy a 
német császár poseni látogása alkalmával meg­
látogatja a kerületi gyűlés palotáját is, ahol el 
fogja fogadni a neki fölajánlott italt s átadja 
a kerületi gyűlésnek atyja, Frigyes Vilmos csá­
szár arczképét.

1902. julius 10.

Hát persze csak úgy rövidesen nem lehet 
az ilyesmit élűim.

Ha a katonákat egyszerűen haza bocsát­
ják nem igen dolgozhat, mert az aratókat 
előre részre fogadják és otthon sem tudták 
jön-é a fiú vagy sem? Vagy lehet, hogy 
otthon, éppen azon a tájon nincs munkás 
hiány. , . .

Nem szabad erre a rövid hadügyminisz­
tert hírre bele nyugodni, hogy továbbra is a 
nemzeti munka erőjava lekötve maradjon egelő 
szükség idején. Hanem a maga rendjén kell el­
járni a dologban.

Januárban jelentkezzenek azok a katonák, 
akik aratási munkához értenek. A katonai iro­
dák aztán jelentsék a földmivelésügyi minisz­
tériumhoz, hogy ezredenkint mennyi munkás 
állhat aratásba. Ezeket aztán idejében lehet, 
szerződtetni. Szerződnek is, mert az a pénz 
amit kapnak jól esik nekik, a rész ami rá­
juk jut, jól esik az otthon maradt idős szü­
lőknek.

Ha nem igy járnak el. bizony hiába vaiő 
a szabadságolás.

Ezzel a sokat megvitatott kérdéssel fog­
lalkozik a Times legutóbbi számában, , amely­
nek czikkéből a következőket reprodukáljuk

»Jesd kapitány — írja a Times — a 
romániai zsidóság helyzetére vonatkozólag azt 
a kérdést intézte a külügyminiszterhez, hogy 
Angliának é« a többi hatalmaknak, milyen 
beleszólási joguk van a berlini egyezmény 
44-ik szakaszát illetőleg, és hogy Anglia 
tiltakozott-e, vagy tiltakozni fog-e a román 
kormánynak ebben az ügyben kifejtett intéz­
kedése ellen ? .

Ez a paragrafus t. i. arra kötelezi Romá­
niát, hogy minden honpolgárának vallás­
különbség nélkül egyenlő jogokat biztosítson.

Crawnborne lord külügyminiszter erre 
a kérdésre azt felelte, hogy a 44-ik paragra­
fusban pontosan elő van Írva Románia köte­
lezettsége és a román kormány ezért felelős­
séggel is tartozik a hatalmaknak. Különben 
is __ úgymond — az angol kormány figyel­
meztette a román kormányt, hogy teljes mér­
tékben tartsa be a berlini egyezmény 44-ik 
szakaszának intézkedését, mire minden tekin­
tetben megnyugtató választ kapott. A romá­
niai törvények szelleme teljesen szabadelvű 
és minden romániait egyaránt védelmez és 
büntet.«

Ezzel azonban sem a román kormány, sem 
pedig az angol külügyminiszter nem mondott

Katona munka.
Nem is szórványosan hangzik, de általá­

nos a panasz, hogy a hosszú esős idő után 
hirtelen beállott jó időt, nem tudják felhasz­
nálni a gazdák, mert bár forint napszámot is 
adnak a munkásnak, mégsem kapnak kellő 
számban.

A mezei munka pedig sürgős akár a váltó 
lejárat. Azt terminusra el kell végezni vagy — 
oda van az emberek vetése.

Ennek a nagy munkás hiánynak oka jő 
részt a kivándorlás, de az is, hogy a nép 
hova tovább proletárrá züllik s nagyvárosokba 
vonja meg magát, hol a mezei munkától el­
szokik.

E sürgős munkás hiányon akarlak seg1' 
teni a katonák nyári szabadságolásával.

Most Krieghammer a delegáczió szoron- 
gatására tett intézkedést, szabadságolt egy 
csomó katonát jul. 1-től aug. 15ig s azt hir- 
lelik lapjai, hogy semmi haszna nem volt e 
szabadságolásnak, mert a katonák csak vaká­
cióztak s nem dolgoztak.

ÚJDONSÁGOK.

A honvéd-hadapródiskola 
zárünnepélye

Fényes ünnepélye lesz ma a honvéd-had­
apródiskolának: most van alkalma először 
négy teljes évfolyammal szerepelni a záró 
vizsgán.

Az ünnepély V»6-kor kezdődik a növendé­
kek felvonulásával; aztán jönnek magyar, né­
met és franczia szavalatok, szabadgyakorlatok, 
tornamutatványok, végül a lovas-növendékek 
pompás mutatványai. Ezután séta lesz a kert 
parkjában négy zenekar játéka mellett, majd 
vacsora és táncz következik.

Az egész városban nagy az érdeklődés az 
ünnepély iránt; városunk társadalmának leg­
előkelőbb tagjai fognak ott megjelenni s részt 
fognak venni a magyar hadsereg ifjú sarjainak 
ünnepélyén.

A budapesti honvédzenekar tegnap már 
megérkezett Nagyváradra.

ajkaiból egy rövid, halk sikoly tört elő és | 
elfutott- , . I

Ha a kis felsöbbleány a szigorúságában is > 
szeretett Etelka némi kémiai, vagy mathema- | 
tikai kérdésére ilyen feleletet ad, bizony alaposan l 
beszekundázik.

Ezután már csak az igazgató tanárnő tan- | 
tárgya érdekelte, de ebből is csupán egyetlen 
igető, melyet dicséretes szorgalommal tanult 
meg miden fő és mellékídőben hajtó atni.

Az a kegyetlen bajuszos X mindig üldözte. 
Egyszer, megint csak a végzetes baraczkfa alatt, 
fenyegetőn rákiáltott:

— Adósom vagy! Vigyázz! — Erre a két­
ségbeejtő figyelmeztetésre olyanféle érzései vol­
tak, mint aki valamely megnevezhetlen, sej­
telmes pillanatban meghallja a halál figyelmez­
tető, rideg szavát.

Rémületében, szorongásában szívesen rá­
szánta már magát számlája kiegyenlítésére, de 
hitelezője — eltűnt. S ez a fordított , viszony, 
hogy most a hitelező hagyja ott az adóst, holott 
rendesen az adós szökik meg a hitelező elől, 
megfélemlítette.

A folytonos töprengéstől, meg a hűvös 
estéken való ábrándozáskor szerzett hüléstől 
beteg lett. Egyszer, némi kis lázban, látta 
agyához közeledni a kérlelhetlen, csúnya ku- 
zint. Betegségét súlyosbító le.lkivergődése el­
csitult, egy nagy sóhajban megkönnyebbült. 
Magához vonta és forró lélegzettel fűiébe 
súgta:

— Szeretlek, szeretlek . . . Isten veled! ! 
Elgyöngült a hangja, fáradtan lecsukta szem- j 
pilláit. A nyitott ablakon a virágillatos meleg le- í 
vegővel beözönlött a közeli templom erős ha­
rangzúgása s kimerült, lázas képzelete a még 
éber, de gyengülő öntudatosság s a bekövet­
kezendő lethargikus állapot hatirmesgyéjén, el­
hitette vele, hogy már az ő halott lelkének 
harangoznak. S ez a gondolat, hogy, meg­
hal, vitte át a hosszas önkívületi állapotba.

De meggyógyult. A szép kuzin gyakori 
látogatása, őszintének látszó szerelme meg­
gyógyította. Ha nem is éppen ez, de ő sze­
gényke, az ő szerelmes kis szivével igy gon­
dolta.

Fiatal testébe gyorsan tért vissza az erő, 
' s utána tán szebb, kissé komolyabb s vala­

mennyire »nagyleányos« lett. Arai ezután kö­
vetkezett, az egy tiszta, naiv kis felsöbbleány 
szivének káprázatos, ragyogó boldogsága volt. 
Pár hónap csupán, rövid, gyors, futó. Elmúlt 
az is, mivelhogy a napnak is vagyon alko­
nyata. A sugárzó, ragyogó ut szédítő, fene­
ketlen szakadék elé vezette a leányt, ki tájékozat­
lanul, zokogva kapaszkodott valami mentő­
rögbe az ismeretlen, veszedelmes tájékon.

Mert hát kegyetlenek, rosszak azok a ba­
juszos babák. Csupán az a czéljok, hogy fel­
zavarják egy tiszta, ártatlan lélek nyugalmát s 
a saját gyönyörűséges fiziognómiájokat he­
lyezik el a czentrumba, hogy nekik tetsző 
ideig e körül forogjanak a kipattanó, érlelődő,

erősbödő érzelmek. De csakhamar eltelnek, 
mint az éhes gyomor a mohón bevett táplá­
lékkal s tovább állnak, újból feltörni egy má­
sik érintetlen leányszivet.

De csak a figurát veszti el beonök a 
leánysziv, saját érzését kitépni vagy átformálni 
nem tudja. S minél tovább él az emlék a 
leányszivben, annál nagyobb dicsőségnek tart­
ják ezt magukra nézve ezek a bajuszos bábok. 
Ez pedig nem dicsőség s épp nem az övék, 
mindössze annak a tarlós érzelmű szívnek 
nyomorúsága.

A szegény kis Zsülike a sok bánkódásban 
elbetegesedett. Vérszegény lett s kifogyott vé­
rét vaspilulákkal igyekezett visszanyerni. De 
az emberekben elvesztett hitét, bizalmát semmi 
sem tudta neki visszaadni. Bezárta lelkét és 
elfordult az emberektől. Néha megsajnálta azt 

i az időt mikor elfordult a nemes arisztokrata 
bölgyecskéktől, de azért nem tudott volna 
bűnbánóan visszatérni hozzájuk, mert mély­
ségesen meggyülölt minden bajuszos 'és bajusz- 
talan babát.

Idők múltán csillapul a legélesebb fájda­
lom is. Ö is eljutott a közöny stádiumába, mi­
kor az elmúlt érzések viharzó, tomboló förge­
tegének felidézése sem sebzi véresre szivünket. 
Emlékszünk a pusztításra, de már nem jajga­
tunk fölötte.

így az élénk kis Zsülikéből megfontolt, 
i higgadt s nagyon komoly Júlia lett. Hanem 
’ azért a legnagyobb csüggedésben is az emberi



1902. julius 10. T 1 S 25 Ä 18 T ü L (1&7- sz-'t

A záróünnepélyre a meghívóban fog­
laltak szerint csakis b°lépő-jegy felmutatása 
mellett lehet az intézet terűc éré belépni.

Az iskolaparancsnokság az ünnepély meg­
tekintését minden érdeklődőnek lehetővé tennj 
óhajtotta; másrészt azonban az intézeti épü­
let belső helyiségei és termei a meghívott 
és előreláthatólag megjelenő igen nagy számú 
közönség befogadására, a mull évi tapasztalás 
szerint szükeknek bizonyultak, miért is két féle 
szinü belépőjegyeket adott ki, melyek közül a 
vörös szinü jegyek az intézet helyiségeibe való 
belépésre s az ott kiállított grafikai munkák, 
felszerelések megtekintésére, valamint a táncz- 
estélyre való részvételre is jogosítanak, mig a 
fehér szinü jegyek csakis a záróünnepély első ' 
részére, vagyis az előadások és mutatványok ' 
megtekintéséhez adattak ki, de a már említett ■ 
helyszűke miatt az intézet főépületébe való be- í 
lépésre nem jogosítanak.

A záróünnepélyre meghívott közönséget 
ezúton értesíti az iskolapirancsnokság, hogy a 
gyalog jövök az intézet főkapuján át mehetnek 
be az ünnepélyek színhelyére; mig a fogatok a 
Rülikovszky-uton az uj honvéd laktanyával I 
szemben levő kapunál hajtanak be az intézet 
területére. i

A zárünnepélyre vonatkozó több helyről 
jött kérdezősködésnek eleget teendő, a nyert ; 
értesülések alapján közöljük, hogy a zárün­
nepély pontban fél 6 órakor veszi kezdetéts ez 
időiéi kezdve az ünnepély és mulatságok 
egyfolytában tartatnak meg, úgy hogy az 
ünnepély befejezte után annak második ré­
szén való részvételre jogosítottak azonnal az 
intézet t rmeibe vonulhatnak, hol a vacsora 
és a tánczestély az ünnepély folytatásaként 
fog megtartatni.

Az ünnepélyen a tiszt urak attila (kabát), 
a polgári urak pedig fekete kabátban fehér 
nyakkendővel ji lennek meg.

Az ünnepélyen csak 14 éven felőli leányok 
és 16 éven felőli ifjak vehetnek részt.

Egyben arról is értesítenek bennünket, 
hogy a helyszűke és a túlzsúfoltságra való te­
kintettel több belépő jegy már ki nem adatik, í 
A kiadott belépő jegyek a bejáratoknál feltét­
lenül felmutatandók s a főépületbe való be- ! 
lépéskor pedig átadar dók. I

Felhívás előfizetésre.
Az uj félév küszöbén azzal az őszinte 

bizalommal közeledünk t. olvasóinkhoz, ame­
lyet eddigi működésűnkben elismerésével és 
pártolásával kitüntetett.

Nehéz időket küzdöttünk át eddig, hogy 
program munkát, megszabott irányunkat kö­
vetve a jó magyar, keresztény közönségün­
ket megfelelően szolgáljuk.

Jelszavunk ma is a hamisítatlan ősi 
magyar szellem, amely annyi hányattatás 
után fentartotta hazánkat, egyesítve a keresz­
tény jellemmel, amelynek védszárnyai alatt 
egy ezredév után is él a magyar nemzet.

Ezt az országot magyarnak és keresz­
ténynek alapították, igy vettük át apáinktól 
s igy óhajtjuk átadni utódainknak.

Ez a mi programmunk.
Ezen belül igyekszünk az igazságot szol­

gálni; élénk, szellemes, hírekben jól értesült 
minden irányban független, szókimondó la­
pot adni. S programmunknak mint eddig 
megfeleltünk, megfelelünk ezentúl is.

Ehhez kérjük a magyar olvasóközönség 
pár I fogását.

A »TISZÁNTÚL« 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Előfizetési árak :
A kiadóhivatalban átvéve'.

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — — — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—6-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

* A városi vámok felügyelete. Nagyvárad 
város vámkezelésének felügyelete még csak 
néhány évvel ezelőtt is a gazdasági tanácsnok 
hatásköre alá tartozott. Az akkori tanács 

akarata folytán azonban átadták ezt a dolgot 
a pénzügyi tanácsnoknak. Sokkal régibb ke­
letű a vámpanama, minthogy ezt az akkori 
tanácsnok róvására imánk, de határozottan 
helyeseljük azt az eszmét, hogy a vámügyek 
felügyeletét ismét visszaadják a gazdasági ta­
nácsnoknak. Komlőssy József tanácsnoknak ta­
lán igy is sok a dolga, de egy ilyen fontos jö­
vedelmi forrás felügyelete a legjobb kezekben 
lesz ő nála. A mostani pénzügyi tanácsnok je­
les képzettségű ember, de mint fiatal ügy­
buzgó hivatalfőnök el van foglalva az adóhiva­
tal és a fogyasztási adóhivatal felügyeletével 
ami elég munkát ad egy embernek. A városi 
tanács foglalkozott ezzel a kérdéssel. A vám­
szabályzat átdolgozása most van munka alatt. 
A tanács addig is, mig a szabályzat módosi- 
tása minden fórumon kérésziül megy, életbe-

• léptetni akarja a vámfelügyelet ilyen reform­
ját. A vámfelügyelő bizottság azt javasolja, 
hogy a vámkezelés tanulmányozására egy bi­
zottság küldessék ki. A tanács olyan előter-

1 jesztést tesz a közgyűlés elé, hogy a törvény- 
j hatóság a vámügyek kezelésének tanulmányo­

zására Komlőssy József tanácsost küldje ki s 
addig is, mig a vámokra vonatkozó szabály­
zat elkészül, a vámfelügyelet a gazdasági ta­
nácsnok hatáskörébe utaltassák.

* Előléptetés. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter Szőke Gyula nagyváradi ál­
lami főreáliskolai tanárt a VlII-ik fizetési 
osztály első fokozatába és Kappel György

I nagyváradi állami főreáliskolai rendes tanárt a 
; VlII-ik fizetési osztály második fokozatába 
< léptette elő.

* Rendőrök és tűzoltók biztosítása. Egy 
éve húzódik már annak a kérdésnek az el­
döntése, hogy a városi rendőrtisztek, rendőr-

i személyzet és a városi tűzoltók, mezőőrök és 
' hegyőrök baleset ellen biztosíttassanak. Négy 
I pénzintézet adott is utóbb be ajánlatot., de 

ezek hézagosak voltak. A városi tanács tár­
gyalta ezt. a kérdést, s kiadta Komlőssy József 
gazd. tanácsnoknak, hogy a csoportos biztosí­
tás iránt a biztosító társaságokkal tárgyaljon.

* Kinevezés. Hitoók Zsigmond, a nagy- 
■ váradi kir. ítélőtábla elnöke a vezetése alatt 
> álló ítélőtábla kerületébe Sztacho Lajos nagy- 
I váradi lakos végzett joghallgatót ideiglenes 
j minőségű díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

lélekben rejtőző reménységgel várja a —- fel­
támadást .. .

VII. Ida.

Hirtelenszőke, savószemü leány volt. Szín­
telen, ovál arcza nagy vörös pattanásokkal 
volt telehintve. Vértelen szája inkább nagy 
volt, egyenetlen fogai nem vallottak csillogó 
gyöngyszemekre. Termete néhány czentivel 
túl ment, az alacsonyt jelző mértéken, kifejlett 
idomai jóltápláltságra, aczélos izmai szívós 
erőre mutattak.

Két pajkos fiú közt nőtt fel s ezektől 
sok fiús tempó szorult bele. Darabos, határt 
nem ismerő modorban beszélt, ércztelen fa­
hangon. Ha ez meg is járta fiútestvéreinél, 
bizony ő nála kellemetlennek tetszett. Olyan 
könnyedén beszélt a legkényesebb témákról 
is, hogy az ember gondolkozóba esett és azt 
iparkodott eldönteni, vájjon naiv-e s tudatlan­
ságból beszél igy, vagy neveletlen és megfon­
tolja szavait ?

Míg más elszörnyüködött beszédjén és 
pirult, az édes anyja könnyezésig kaczagott, 
atyja pedig tapsolt és brávózott. Ilyen rendre­
utasítások után persze ki csodálkozhatik 
az eredményen? Meg azon, hogy a szolidabb 
nevelési elveket követő édes mamák siettek a 
leányaikkal való barátságnak minél rövidebb 
határt, szabni.

A visszavonult barátnőket követte az

udvarlósereg komolyabb, számottevőbb eleme. 
A léhább csapat visszamaradt. Jó csalétek volt, 
ezeknek a könnyelmű mulatós lány, tán inkább 
a potya vacsora, meg a jó bor. Hogy milyen 
alakokból áll ez a csapat, az nem jött kérdésbe, 
a fő az, hogy voltak csatlósok quantum 
satis. ;

Veszedelmesen kaczér leány volt; nem i 
riadt vissza a kaczérság legkényesebb íogásá- f 
tói sem, hogy udvarlóit állandósítsa, de főkép í 
szaporítsa. A bemutatás első pillanatában i 
pertu viszonyba lépett mindegyikkel és ha az i 
ifjú jó képet csinált ezen extravagancziához, í 
ő lett a kegyellek kegyeltje. Ha épen egy csók- j 
kai akarta megpecsételni a »bruderschaftot«, ■ 
miért ne? — szívesen. ’.

Nap nap után állandó tanyát lelt házuk- ‘ 
nál a legléhább naplopó is, tekintet nélkül erre i 
vagy arra, csak éppen elegáns ruha legyen í 
rajta. Vigasságuk majd kiverte a ház olda- | 
lát és a lány, apjának kitűnővel minősített í 
tanítványa, akárhány gyáva legényt, az asztal \ 
alá ivott. Megtörtént, hogy hajnal felé azon j 
mód ahogy voltak kocsira kuporodtak s hajrá! , 
verseny futásra körül a határban. E jukkerleány i 
ötletes viczcze volt az is, hogy ilyen al- ; 
kalmakkor a boldog álomban szunnyadó le- '< 
hervadt, virágszálakat, gyöngéden maguk közé : 
helyezték és valahol a határszélen letették, az . 
Isten őrizetére és irgalmára bizvan.

Apa. anya gyönyörködött a remek gyér- 1 
roekben. Boldog reménységgel nézték nyaktörő 

munkáját és a biztató jövőben való feltétlen 
megnyugvással várták: mikor csip nyakon egy 
dúsgazdag nábobot. Közben némi tagadbatlan 
szorongással szedték fel ingatlanaikra a nagy­
kamatú kölcsönöket.

Az adósság nőtt, az udvarlók fogytak, a 
mulatság ritkább, a férj vadászat kétségbeeset­
tebb lett. Utoljára a roppant adósság elnyelt 
mindent, — a férjjelölteket is. Nem kiméit meg 
semmit, csupán a hirtelenszőke, savószemü vé­
nülésnek indult leányt, meg a sok évek óta 
sárguló, immáron hiányos kelengyét.

Az apa, első kétségbeesése után, könnye­
dén vállat vont, mitsem törődve a dolgok ilye­
tén fordulatával. Odáig jutott, hogy most már 
becsesebb volt előtte egy kis kupicza, minden­
nél a világon. Mit bánta ő, ha nem is linóm 
többé az a folyadék, mi benne van, csak éges­
sen belül, csak butítsa az agyat.

Az anya pedig olcsó pénzen elherdálta az 
annak idejében vagyonba került kelengyét, 
hogy egy kis összegecskét harácsoljon össze, 
a mivel leánya átlépje a hivatalos szoba kü­
szöbét.

Letöri a jukkerleány, de nem annyira, hogy 
a büró ajtaja előtt, levetette volna kaczérságá- 
nak czifra rongyait.



* A biborook állapota. Bibornok-püspö-
könk betegségéről a lapokban, még tévesen la­
punkra is, mint hiteles forrásra, hivatkozva 
különböző, a valósággal többé kevésbbé ellen­
kező hitek hozattak forgalomba, melyekkel 
szemben illetékes helyről vett értesülés alapján 
közöljük: At újabb complivatio is lefolyt 
ugyan, de a táplálkozás nehezen megy, 
miért is a testi gyengeség nehezen küzd­
hető le. ,

* Alapítványi litly betöltése. A nagyvá­
radi 1. *sz. szert, káptalan értesítette Nagyvá­
rad városát, hogy a kezelésére bízott Kreuz- 
lerné féle 13-ik alapítványi helyet Vad Janos 
elaggott szücsmes.ernek adományozta.

* Volt tanítványok ragaszkodása. Szép 
jelét adták a temesvári főreáliskola volt ta­
nítványai annak az őszinte tiszteletnek és 
ragaszkodásnak, mely őket volt főigazgatójuk­
hoz, Nátafalussy Kornél kir tanácsoshoz fűzi. 
A temesvári főreáliskola volt tanítványai u. í. 
Iskolatársak Egyesülete czimmel jótékony egy­
letet alakítottak, mely egyesület az iskola 
szegénysorsu növendékeit támogatja. Nátafa­
lussy főigazgató nemes gondolkozásával felis­
merte az egyesületek áldásos voltát s hat­
hatós támogatásával tüntette ki azokat az 
egész tankerületben. Ezért hálából a temes­
vári Iskolatársak Egyesülete Nátafalussy Kor­
nél kir. főigazgatót tiszteletbeli taggá válasz­
totta. A választásról szóló díszes okmányt teg­
nap küldték meg a főigazgatónak.

* Csodaszer az angol királynak. A lon­
doni udvar mindig babonás volt. Az utóbbi 
időben ez a babonás felfogás enyhült ugyan, 
de egészen nem szabadult fel az udvar a 
babona alól. Erre vonatkozólag Müchenből a 
következőket jelentik: Egy kmmzsoló asszony, 
aki mindenféle csoda-gyógyszert árusít, levelet 
irt a királynak, hogy neki van egy csodaszere, 
amelyet életharmatnak nevez. Felajánlja a 
szert a beteg királynak és biztosítja őt, hogy 
meg fogja gyógyítani. Néhány napra rá az 
asszonyt a müncheni konzulátusra hívták az­
zal az utasítással, hogy vigyen magával olyan 
csodaszert. Ott bőségesen ellátták utazási költ­
ségekkel és tényleg elutazott Londonba, hogy 
megitassa a beteg királyival a gyógyító csoda- 
elixiriumot.

* A városi pénzek kamata. A törvény 
értelmében Nagyvárad város törvény hatósági 
bizottsága a törzsalap és alapítványok összegét 
négy helyi pénzintézetben gyümölc-özteti. Eddig 
41/J°/0 kamatot Űzettek a pénzintézetek 
betétek után, a jövő évre azonban már 
3*:,‘ ,-ot fizetnek. Szóbakerült, hogy a 
intézetektől e tekintetben nyilatkozatot 
nek, mert egy perczent kamatcsökkenés
tékeuy kamat különbözet a városnak. A tanács 
azonban elállóit ettől, s megbízták Rinder 
Károly polgár mestert, hogy az érdekelt pénz­
intézetekkel lépjen érintkezésbe.

* Megőrült a menhelyen. Az alföldi-utczai 
menhelyeken, a hajléktalan szegények szomorú 
tanyáján, kínos nyugtalanságot okozott tegnap 
éjszaka egy napszámos ember végzetes sorsa. 
Este nyugodtan bemondta még a nevét es 
nacziónáléját, csendesen elköltötte szerény va­
csoráját és lepihent. Éjszaka hirtelen fölugrott 
agyáról, nekirohant a vasrácsos ablaknak s 
éktelen üvöltésbe tört ki. A szegény ember 
megőrült. Gavallér Mátyásnak hívják, budapesti 
születésű 36 éves napszámos. Most a Rókus- 
kórházban ápolják.

ezen 
csak 

pénz- 
kérje- 
jelen-

* Gyilkos rokon. A gyanú szörnyű el-
határozásra indított egy intelligens úriembert, 
pálfy Lajos erdőhegyi vagyonos földbirtokost. 
Pálfy a környék leggazdagabb embere s egy 
háza nemrég leégett. Az lévén a gyanúja, hogy 
unokatestvére és szomszédja, Biró Sándor fa­
kereskedő gyújtotta fel, s vak dühében a bol­
dogtalan embert tegnap éjjel agyonlőtte?

* Pályázat a főmérnöki állásra. Nagy­
várad város árván maradt főmérnöki székéi 
még soká töltik be. A pályázati hirdetmény 
szerint, amely pár nap múlva jelenik meg, 
augusztus hó 15-ig adhatók be a pályázató 
Beöthy László főispánhoz. A közel jövőben 
egy gépészmérnöki állást is kell szervezni Nagy­
várad városának, mivel a miniszter erre már 
régebben utasította. A főmérnöki állásra már 
is van több helyi pályázó. Hir szerint Lovas 
Zsigmond tb. városi főmérnök, Pozsonyi László 
iparfelügyelő és May Sándor kir. mérnök 
szintén reflektálnak az állásra.

* Tragikus végű játék. Iglón Jamniczky 
Pál iglói tanitóképezdei növendék tegnap re­
volverével játszadozott, miközben a töltött 
fegyver elsült és a golyó Kasiczky József 
vasúti kalauz mellébe fúródott. Kasiczky élet­
ben maradt. A golyót már eltávolították tes­
téből.

* Alávaló tréfa. Budapesti táviratunk 
alapján fentartással mi is megemlékeztünk arról 
a rémhírről, hogy Csehországban Égerben meg­
gyilkolták Lukács György békésmegyei főispán 
nejét. Újabb budapesti távirat szerint a gyil­
kosság hire egy rosszindulatú ember fantáziá­
jának szüleménye volt, mert a feleségéért 
aggódó főispánt még telefonon megnyugtatták, 
hogy nejének semmi baja nincsen. A főispán 
a komisz tréfát nem hagyta annyiban, hanem 
megkérte a budapesti főkapitányt, hogy kutassa 
ki a rémhír szerzőjét, Rudnay Béla főkapitány 
menten megtelegrafálta az égeri rendőrségnek 
az esetet és kérte, hogy kutassák ki az isme- 
rettent, aki a sürgönyt Köves Mór laptudósitó 
aláírással Égerben föladta állapítsa meg ki­
létét és tudja meg tőle, hogy mi késztette a 
szerencsére alaptalan hir terjesztésére. Az 
égeri rendőrségtől még nem jött válasz.

* Rablógyilkos gyermekek. Csorna köz­
ségben vakmerő rablógyilkosság történt vasár­
nap este. Lakott a községben egy Pihál Ger­
gelyéé nevű özvegy asszony, aki vasárnap este 
egyedül volt odahaza, minthogy felnőtt fia a csa­
ládtagokkal aznap délután a pusztára ment, 
hogy másnap reggel jókor hozzáfoghassanak 
az aratáshoz. A szomszédok tudták, hogy az 
öreg asszonynak pénze van. Vasárnap délután 
négy odavaló suhancz, névszerint: Atóczki 

í Imre 15, Juhos Pál 16, Varjas Ferencz 15 
| és Pintér Mihály 17 éves legények a korcsmá- 
í ban nézték a többi falusi legények mulatságát, 
e miközben vágyuk támadt nekik is a mulat­
ja sápra, de pénzük nem volt. Varjas Ferencz, 
| akinek a szülei a Pihálné szomszédságában 
j laktak, fölvetette azt az eszmét, hogy jó volna 
1 az öreg Pihálné pénzét ellopni, úgyis most 
j egyedül van. A többi fiuknak tetszett az eszme 
' s a mikor már sötétedni kezdett, a négy fiú 
| Varjasék kertjén át behatolt Pihálék udvarába 
í s miután meggyőződtek, hogy az öreg asszony 
; a konyhában alszik, bementek a szobába s a 
■ láda tetejét feltörve, kivettek 125 koronát. Az 
• öreg asszony a zajra felébredt s elébök állott 

a menekülni akaró fiuknak, akik közül Juhos 
‘ Pált megfogta. Ekkor a négy fiú leteperte az 
'• öreg asszonyt s a mikor Juhos kiszabadult az 
j öreg asszony kezéből, kést rántott elő s azt 
í Pihálné oldalába döfte. A kés a szivét járta át 
: az öreg asszonynak aki rögtön meghalt. A 
' gyermekeket másnap, amikor a gyilkosságot 

felfedezték, letartóztatták. Érdekes, hogy a fia- 
: fal rablók valamennyien jómódú szülők gyer­

mekei.
* Kifosztott csendőrőrség. Hol a házi­

gazda maga is tolvaj, ott nincs boldogulása a
lopónak. Da hogy ott a hol a házigazda a rend­
nek és biztonságnak az őre, éppen ott történ- 
jék nagy tolvajlás, az már némileg nevetni való > 
dolog. Pedig éppen ilyen történt Barcson, a 
honnan a következőket írják: Hétfőn reggel

Sándor barcsi csendőrőrmester, mikor 
belépett az őrrparancsnoki irodába, észrevette, 
hogy az íróasztal fiókja ki van nyitva és zárja

í erőszakkal felfeszitve. A fiók üres volt. Az iró- 
! asztal feltöréséhez az irodában talált szuronyt 
! és ollót használta az ismeretlen tolvaj. Ezeken 
; az eszközökön meg is látszik a feszítés nyoma

A tolvaj 269 korona 39 fillér készpénzt vitt el, 
de a fiókban levő takarékpénztári könyvet ott 

; hagyta. Az ismeretlen tolvaj ellen erélyesen 
í folyik a nyomozás. Valószínű, hogy a lopást a 

helyi viszonyokat ismerő egyén követte el.

í * befőzések iskolája. Egy úri ember a 
Fürdő-utczán sétált tegnap és sas-szemekkel né-

r zelt szét a járókelők között. Azt nézte, hogy 
' kinek a szájában füstölög szivar, mert éppen egy 
i czigarettát vett ki a zsebéből rágyújtás végett és 
' mivel rendszeres dohányos volt, tehát nem volt 
' nála gyufa.

Éppen egy hordár jött ki egy boltból, aki 
vígan fújta a füstöt a kurta szivarjából. Udvariasan 
megszólította:

— Szabad kérném egy kis tüzet ?
A hordárok nem szeretik, ha nagyon ud­

variasan kérnek tőlük valamit. Gúnyosan vála­
szolta:

— Ott a trafik, vehet magának egy kraj- 
czárért gyufát. Vagy azt is meg akarja spórolni ?

Az úri ember dühös lelt.
— No megállj! — gondolta magában.-- En­

gem ugyan le nem főzöl!
Átadott a hordárnak huszonegy krajczárt és 

büszkén mondta:
— Igaza van! Hozzon nekem egy skatulya 

gyufát. A busz krajczár a maga hordárdija. De 
siessen! Egy-kettő!

A hordár zsebretette nyugodtan a pénzt, ki­
vett a zsebéből egy vadonatúj skatuja gyufát és 
széles mosolygással mondta:

— Már itt is vah!

* Halálozások. Részvéttel értesülünk egy 
derék nő: özv. Markutz Mihályné szül. Andriska 
Ida okleveles tanítónő elhunytéról. Halála mély 
gyászszal sújtotta a köztiszteletben álló Andriska 
családot. Temetése ma, csütörtökön délután 4 
órakor megy végbe Hármas-utczáról. A családi 
gyászjelentés a következő:

Alulírottak fájdalomtól megtört szívvel tu­
datják a legjobb anya, leány, testvér, sógornő 
és nagyuéne özv. Markutz Mihályné, szül. 
Andriska Ida oki. tanítónőnek folyó hó 8-án, 
élte 36-ik évében szivszélhüdés folytán történt 
hirtelen elhunytat. A megboldogult drága halott 
földi maradványai folyó hó 10 én. délután 4 
órakor fognak Hármas-utcza 514. számú ház­
tól a róm. kath. egyház szertartása szerint az 
újvárosi központi temetőben örök nyugalomra 
tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat pedig 
folyó hó 12-én, délelőtt 9 órakor fog a Szt. 
László-templotnban az Egek Urának bemutat- 
tatni, mely végtisztességre az elhunyt rokonai, 
barátnői és ismerősei tisztelettel meghivatnak. 
Nagyvárad, 1902. julius 9. Béke és áldás po­
raira ! Markutz Iduska leánya. Gligán Jánosné, 
Andriska Irén, Tátray Sándorné, Andriska 
Juliánná nővérei. Andriska János és neje szül. 
Markutz Ida szülei. Gligán János, Tátray Sán­
dor sógorai. Gligán Juliska és Jani unoka- 
öcscsei.

Aron Armin, Aron Salamon fia tegnap­
előtt este, élete 28-ik évében elhunyt. Teme­
tése ma, julius 10-én délelőtt 1.0 órakor lesz 
Szacsvay-utczáról.

* Chamberlain állapota. Arról a bal­
esetről, a mely Chamberlain angol gyarmat­
ügyi minisztert érte, a következőket jelentik: 
Chamberlain a baleset után néhány perezre 

í elvesztette eszméletét, a midőn kocsijának 
ablaka a megbokrosodott ló ugrása következ­
tében ráesett, de csakhamar fölocsudott és a 
közeiben lévő gyarmati hivatalba akart menni.
A kocsi körül óriási néptömeg csoportosult, a 
mely azonban nem ismerte meg Chamberlaint, 
a ki zsebkendőjét erősen vérző sebéhez szorí­
totta, miközben egy ember összerongyolódott 
kalapját fejére tette, hozzálépett egy rendőr, a 
ki szintén nem ismerte meg s azt a tanácsot 
adta neki, hogy ne a minisztériumba, hanem
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a kórházba menjen. Chamberlain megfogadta 
a tanácsot s a kórházba ment. A kórház 
lépcsőjén minden segítség nélkül ment föl 
és bemutatta magát az orvosoknak, a kik 
megvizsgálták a sebet és a többi közt nagyon 
mely vágást konstatáltak, a mely több hüvelyk 
hosszúságban a homlok jobb felén egészen a 
halántékig húzódott s egészen föltárta a kopo­
nyacsontot. Az orvosok eltávolították az üveg­
szilánkokat s azután bevarrták a sebet. A 
koponyacsont is megsérült, de agyrázkódásnak 
vagy láznak semmi nyoma sem mutatkozott, 
Chamberlain balesete egész Londonban kínos 
hatást tett s még jobban megerősíti azt a hitet, 
hogy a koronázó ünnepség fölött valami sötét 
végzet lebeg. Chamberlain maga meg volt 
lepve, mikor hallotta, hogy útközben mennyi 
véri veszített. Fiát, a ki éppen az alsóházban 
volt, a fogat kocsisa értesítette a balesetről. A 
hír egyébként nagyon gyorsan terjedt és nem­
sokára a miniszterek és előkelő politikusok 
megjelentek a kórházban. Edvárd király is 
egy udvari tisztviselő által tudakozódott a mi­
niszter hogylétéről. Minthogy Chamberlain 60 
éves, hosszabb ideig tartó kíméletre van 
szüksége.

* A kölcsönadott tehén. Nagy akta­
csomagba gyűjtötte a Magyar Gazdaszövetség, 
azokat az adatokat amelyek az uzsoráról leg- 
tttóbb tartott ankéten a nyilvánosságra kerül­
tek. Szomorú akták nagyon, mert "azt látjuk 
belőlük, hogy egyes lelkiismeretlen emberek 
mint fosztják ki a hiszékeny, egyszerű paraszt­
népet a pénzuzsora és különösen az áruuzsora 
■révén. A mit az ember hitelbe vagy 
kap, az sohasem drága, tartják azok, 
nem-gondolnak a jövőre s igy történik 
hogy sokszor olyan föltételeket fogadnak, a 
melyek okvetlenül romlásukra vezetnek. — 
Újabban különösen az a mód kezd terjedn, a 
melyre szintén fölhívjuk az illetékes körök 
figyelmét. Vannak emberek, a kik a vásárokon 
összeharácsolják a sovány teheneket és ezeket 
azután odaadják a parasztoknak kölcsön. A 
tehén értékét, 130—140 irtot jelzálogilag biz­
tosítják. A paraszt köteles a tehénl jól tar­
tani, borjúját, amely szintén a kölcsönadót 
illeti, fölnevelni. Abban az esetben, ha a tehén 
megdöglik, a gazdának ki kell fizetnie az árát, 
mert ha ezt nem teszi, a jelzálogos követelés 
alapján elárverezik kis vagyonát. Mindezen 
felül pedig fizet a paraszt naponkint 10 kraj­
czárt a tehén használatáért. A szerződésben

kölcsön 
a kik 
aztán,

még az is foglaltatik, hogy a kölcsönadó» bár­
mikor visszaveheti a tehenet és ezt meg is 
teszi, ha a tehén jól meghízott s jó pénzért 
túladhat rajta. Az ilyen visszaélések mellett 
igazán nem lehet csodálni, ha napról-napra 
szaporodik azok száma, a kik a törvényhozás 
utján sürgetik a bajok orvoslását.

* Név változtatás. Fisch Mózes berettyó­
újfalui születésű, budapesti lakos vezetéknevét 
Faragó-ra változtatta.

x Az idény előhaladása folytán az összes 
nyári színes és fehér ingek, angol mosó mellé­
nyek rendkívül leszállított áron kaphatók

Rótta M. Utóda
kalap és uridivat üzletében.

Kizárólag a legjobb hazai készitményü női 
és férfi czipők nagy választékiján kaphatók

MULATSÁG.

A nagyváradi függetlenségi és 48-as 
népkör mulatsága.

A nagyváradi 48-as népkör, mint már la­
punkban jelezve volt, e hó 13-án vasárnap este 
8 órakor tartja Karger Sándor jó hirnevü és 
kellemes levegőjű nyári mulatójában igen né­
pesnek és sikerültnek ígérkező szokásos zárt­
körű nyári mulatságát, melyre városunk min-

innen, hanem a 
Az érdeklődést 
az estélyen való

»I

I

den rétegéből, de nem csak 
vidékről is sokan készülnek, 
bizonyára fokozza az is, hogy 
részvételét dr. Barabás Béla városunk képvi­
selője is Beczkay Lajos r. biz. elnökhöz Írott 
levelében kilátásba helyezte. Es igy a rendező­
ség költöztetett erővel és buzgalommal mű­
ködik az estélynek úgy anyagi, mint erkölcsi 
sikere érdekében és azon, hogy ott. mindenki 
jól találja és érezhesse magát.

Az estélyre belépő jegyek előre is válha- 
Jók Beczkay Lajos, Czil’ér Imre. Naey János, 
Wallerstein Fülöp és fiai urak üzleteiben, va­
lamint a »Kör helyiségében« (Kert-utcza, dr. 
Kutiák-ház) és az estélyen a h’lyi pénztárnál. 
Személy-jegy 1 kor. 50 fillér. Család-jegy 4 
személyre 4 korona.

Tánczestély l’eczc Szőllősön. A Pe- I 
cze-Szőllősi Olvasó-Egylet saját pénztára javára < 
1902. év julius hó 13-án a Jégpincze helyisé- ’ 
gében zártkörű nyári tánczmulatságot rendez. | 
Kezdete este 7 órakor. Belépti-díj személyenkint ? 
1 korona. ízletes ételekről és italokról gondos- ! 
kodik a bérlő. Felülfizetések köszönettel vétet- I 
nek és hirlapilag nyugtáztatnak. -

A hath, legényegylet mulatsága. | 
A nagyváradi kain, legényegylet vigalmi bi- j 
zotlsága nem ül tétlenül és egymásután ren- I 
dezi a nyári mulatságokat, melyek mindannyian í 
igen jól sikerülnek. A jövő hó 10-én újból né- * 
pes és zajos lesz a Városliget >Dőry< szigete, í 
mert a kath. legényegylet kedélyes fiatalsága | 
tündérkertié fogja varázsolni, hogy mentői im- I 
pozánsabbá tegye fényesnek Ígérkező nyári j 
mulatságát. Már is igen nagyban folynak az | 
előkészületek, s remélhetőleg siker is lopja ko- | 
ronázni fáradozásaikat. A programmszámokat j 
annak idején részletesen fogjuk ismertetni.

TA.NUGY
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Nagyvárad iskolái számokban
— Az évi értesítők. —

A premontrei főgymuázinm.
A premontrei főgymnázium értesítőjét 

Szmetka L. Ödönnek lapunkban már méltatott
szakszerü módszertani értekezése vezeti be s 
lefoglalja az egész értesítőnek csaknem fele ré­
szét. Ezután az év története következik. Meg­
tudjuk ebből, hogy ifjainkat e főgymnáziurnban 
abban a vallásos és hazafias magyar nemzeti 
szellemben nevelik, a mely a premontrei kano­
nok-rend történeti tradiczióihoz méltó.

Az év különben minden nagyobbszerü ese­
mény nélkül folyt le; a tanárok zavartalanul 
folytatták működésüket s az elért eredmény 
fényes bizonysága, hogy kötelességeiket lelkiis­
meretesen teljesítették.

A tanári kar tagjai közül többen társadal­
milag, az irodalom terén s a hírlapokban és 
felolvasások tartása által is érvényesítették 
szaktudásukat s igyekeztek azzal hasznára válni 
a nagy közönségnek. így Károly Irén a villám­
világítás ügyében irt szakezikkeivei tett váro­
sunknak megfizethetlen szolgálatokat. Szmetka 
L. Ödön, Vizy E. Lénául s dr. lóth-Szabó Pál 
pedig ismét más és más irányban érvényesí­
tették tudásukat s igyekeztek hasznára lenni a 
köznek.

A főgymnáziurnban tanít 27 tanár, kik 
közül rendes 17, helyettes 2, óraadó 2 s vallás­
tanár 6.

A 11. osztályba (I., IL, III. párhuzamos) 
beiratkozott 552 tanuló, kik közül kimaradt 21 
(3-8 százalék). Elenyésző csekély szám; legné­
pesebb volt az I. b) s a IV. osztály 69 tanuló­
val, legkevesebb látogatta a III. b) (40), VII. 
(35) és VIII. (21) osztályokat.

Vallásra nézve legtöbb volt a róm. kath. 
259 (46 százalék), azután következtek a zsidók 
127 (23 sz.), a gör. kath. 78 (14 sz.), az ev. 

ref. 41 (7 sz.), az ág. ev. 15 (2 7 sz.) s legvé­
gül a gör. keletiek 11 (19 sz.)

Anyanyelvre nézve: magyar 460 (83 sz.), 
román 60 (12 sz.) s elenyésző csekély számban 
német. (09 sz.) és szerb (04 sz.)

Életkorra nézve: legtöbb volt a 11 éves 
87 (16 százalék) s legkevesebb a 19 éves 8 
(1-9 száz)

Illetőségre: Helybeli volt 198 (37 sz.) me-’ 
gyebeli 120 (23 sz.) más megyebeli 120 (23 sz.) 
s más országbeli 1 (01 sz.)

A szülők foglalkozása igy oszlik meg:
Értelmiség 258 (48 sz) iparos 62 (11 sz.) 

kereskedő 53 (10 sz.), birtokos v. őstermelő 
(15 sz.) személyes szolgálatba élő 28 (5 sz.) 
s magánzó v. nyugdíjas 49 (9 sz.)

Az egészségi állapot elég kedvező, könnyű be­
tegségi eset értsd: leczke nem tudás) 977 eset­
ben, járványos betegségi eset 3 s súlyos beteg­
ségi eset 32 esetben fordult elő, halálozás nem 
történt.

A mulasztások nagyon kedvező számot 
tüntetnek fel, amennyiben az 13370 mulasztott, 
óra közül 1 tanulóra átlag 25 óra mulasztás 
esik; s ezek közül csak 128 nem igazolt 
(09 sz.) s 139 tanuló egyáltalán nem is mu­
lasztott.

Egész tandíjmentességet élvezett 55, illetve 
60 tanuló (10 sz.) kevés! s fél tandijelengedés- 
ben részesült 20, illetve 37 tanuló (5 sz.) 
Ennek pedig az előbbinél is többnek kellene 
lenni.

Az előmenetel már nem igen kedvező, a 
mennyiben az 531 osztályzatot nyert tanuló kö­
zűi megbukott 128 tanuló (24 sz.) az intézet 
negyedrésze; enyhíti ezt azután az, hogy ezek 
közül javíthat 95 tan. (18 sz.) ismételni kény­
szerül 33 tan. csak (6 sz.)

Legtöbb az elégtelen a latinból 63 tan. 
(12 sz.) s legkevesebb a vallástanból 2 tan. 
(0’4 sz.). Legtöbb a jeles a valláslanból 264 
(49 sz.), a történelemből 95 (31 sz.), a termé­
szettanból 24 (39 szj s a bölcsészeiből 11 
(39 sz.), a mi részint e tárgyak iránti elősze­
retetnek részint azok művészi kezelésének 
tulajdonítható; legkevesebb a jeles a német 
és magyar nyelvből (11—12 sz.) a mi az egyik­
nél a nyelv iránti ellenszenvnek, a másiknál 
a nyelv nehézségeinek tudható be.

Az értesítőt, — melyet a Szt. László- 
nyorada állított ki ízléssel és korrektül — a 
jövő évre szükséges tudnivalók rekeszük be.

(-rs.)Igazságszolgáltatás.
A Besctaorner-czég panasza. Arról 

I az érczöntőgyárról, mely a többek közt az 
: Andrássy-szobor öntéséért is pályázott, sok 
■ szó eselt az utolsó időkben. Annak utánna, 

hogy ettől a munkától elesett, a gyár hirtelen 
elbocsátotta a volt igazgatóját, Titleldorf Ala- 

5 dárt s föl :s jelentette a törvényszéken hűtlen 
) kezelés büntette czirnén.

Hogy ezt követőleg mi történt, untig is- 
‘ mercies. Tilteldorf leleplezésekkel állt elő. 
I Elmondta, hogy a külföldi ezég nem tudván 
í szubvencziót kieszközölni magának a magyar 
' kormánynál, ezen a réven remélt hasznát az 
J Andrássy-szobor készítésénél akart behozni. 
IDe ez nem sikerüli, sőt tetejébe a kudarcénak, 

több rágalmazás! pör alakjában az ügy büntető 
bíróság elé került.

Hasonló kudarcz érte a Beschorner-czéget 
azzal a panaszával, melyet boszuból elcsapott 
igazgatója ellen emelt.

A királyi ügyészség ugyanis, megvizsgál­
ván a feljelentés adatait, kijelentette s végzést 
is hozott arról, hogy a vád képviseletét nem 
fogadja el.

Beschornerék felfolyamodtak a főügyészség­
hez s erre történt, a miről megemlékeztünk a 
minap, hogy a királyi főügyész magához kérte 
a bíróságtól az összes aktákat, a rágalmazást 
pörök iratait is. Ám e helyütt sem járt siker-
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rel a próbálkozás mert a főügyészség szintén 
netn vállalta el a vád képviseletét.

Határozata teguap érkezett le a bíróság oz. 
Természetesen Beschornernek íönmarad mos 
míg az a |og., hogy - mirt P^"'“'6 
— maga tovább folytassa Titleldorf eben a 
bünüayi eljárást.

nyutter.

f

íl

r

Mindennemü p
gabonazsákoke 

asztad- és cséplötakarő vízhatlan ponyvák, p 

gép olaj ok, f 
gépkenöcsök (towotte), kocsikenőcsök, n 

gépszíjíik» gazdasági kötélneinűök. n 
dohány- és zsákkötö-zsinegek,

Tuffid háncs kékkő, r 
fedél és elszigetelő lemezek r 

legjobb minőségbenf 
eredeti gyári árban kaphatók: L

llelfy József, [ 
zsák- és ponyva-kölcsönző üzletében, 

Nagv v ára <1, 4J.
Megyei telephon 51. szám. 182.

tud.
KéRzÁz&do* jubileum.

Kolozsvár julius 9. (Saját, 
távir.) Az 58-dik gyalogezred ma 
előtt ünnepelte meg tenállásának kétszáz 
(áyes évfordulóját. A kétszázados jubileum 
alkalmával felszentelte uj zászlaját a 
tábornoki és tisztikar, valamint nagy kö-
zönség jelenlétében.

A szent misén Mafláik püspök celeb­
rált. Az ünnepi lelkesítő beszédek végeztével 
Perathoww ezredes a király kitüntetését 
az arany érdemkeresztet feltüzte Nagy 
Viktor őrmesternek a mellére, ki az 
1866-diki véres ütközetben, öve köré 
csavarva, óriási golyó-zápor közepette 
mentette meg a régi zászlót. Az ezred 
hódolatát táviratban fejezte ki ő Felsé­
gének, ki szintén táviratban köszönte 
azt meg.

A belga királyné betegsége.
Brüsszel, julius 9. A Cáron que i>zt 

jelenti Spaaból, hogv a királyné állapota teg­
nap óta r< stábodéit. (M. T. I )

A pestis
Konstantinápoly, julius 9. A köz­

egészségügyi tanács mai ülésén elhatá­
rozta, hogy ha estig nem fordul elő 
újabb pestisesef, holnaptól kezdve meg­
szünteti az elutazókra nézve életbe­
léptetett rendszabályokat és tiszta menet­
levelet ad a hajóknak. (M. T. I.)

Az angol király koronázása.
London, julius 9. Edv4^d kirfj 

ronázását végleg megállapították. Az 
népség augusztus 14-én kezdődik 
21-ig tart. (M. T. 1.)

ko- 
ün-

és

A transzváli benszülöttek.
Johannesburg, julius 8. A benszülött 

munkások dolga mostanában nagy gondot okoz 
az érdekelt köröknek. A benszülött munkások 
egyesülete kénytelen beletörődni a munkások 
hónapról-hénapra mutatkozó hiányába. A raun- 
káskinálat nem növekszik és ennélfogva az 
üzleti élöt nem fejlődhetik eléggé. Ezt a bait 
talán ideiglenesen el lehet hárítani azzal, hogy 
a benszülötteknek a darab munkáért , nagyobb 
bért fizetnek és a benszülött munkások he­
lyett beérik a fehér munkások kisebb értékű 
munkájával. A fehér munkások éppen most 
valósággal elárasztják a piaczol és valószínű­
leg rövid idő alatt magukhoz ragadják az 
egészet. Más mód volna az idegen munkások 
foglalkoztatása. Ámde ezt az intézkedést, mel­
lőzni akarják, mert csak végső eszköznek te­
kintik. (M. T. I.)

Franczia-olasz barátkozás
Róma, julius 9. Loubet köztársa­

sági elnök az idén Rómában meglá­
togatja az olasz királyi udvart. (Magy. 
Táv. Ír.)

Az angol felsőháziról
London, julius 8. A felsőházban Brassev 

szó v áteszi a segédezirkálóknak alkalmas ke­
reskedelmi gőzösök építésének csökkenését és 
azt mondja, hogy Anglia a kereskedelmi hajók 
menetsebessége tekintetében elvesztette hajdani 
poziczióját és hogy az angol hajógyárak nem 
igyekeznek a német gyárakkal versenyezni a 
hajók gyorsasága tekintetében.

Selbourne, az admiralitás első lordja el­
ismeri, hogy a kereskedelmi czirkálóhajóknak 
nagy értékük van, de semmiesetre sem pótol­
hatják a pánezélos czirkálóha jókat. Anglia 
visszamaradása a gyorsjáratú gőzhajók építése 
tekintetében arra vezetendő vissza, hogy más 
államok nagyobb összegű szubvencziókat ad­
nak, mint a minőket Anglia valaha fontolóra 
vett. Az ilyen hajók kereskedelmi szempontból
nem fizetődnek ki s azért szorulnak segítségre. 
Az atlanti hajóstrustre nézve kijelenti Selbourne, 
hogy az angol kormányt csöppet sem teszi 
féltékenynyé.

Amerikának az a kívánsága, hogy saját 
kereskedelmi íiottája legyen. Amerikának joga 
van arra, hogy teljesen kivegye a maga ré­
szét az, atlanti kereskedelemből. De nem en­
gedheti meg Anglia, hogy őt szorítsák ki az 
atlanti kereskedelemből. A kormány nem ellen­
sége a trustnak, de aggodalommal vi-eltetik 
iránta. A kormánynak az atlanti Oczeánon 
való hajózás mostani helyzetét egész terjedel­
mében kell figyelembe vennie és amig az 
egész kérdés végleges befejezésre nem jut, 
sem az egyik, sem a másik féllel nem léphet 
érintkezésbe. Selbourne még megjegyzi, hogy a 
flottatarifa kérdését és a tisztek kiképzését 

I az admiralitás beható megfontolás tárgyává 
teszi. (M. T. I)

A szaloniki földrengés.
Sraloniki. julius 7. A julius 5-iki hetedfoku 

rrős földrengésre, a rmdy körülbelül 8 másod- 
perczig tartót', másnap, 6 ári majdnem órán­
ként gyöngébb és hetedikén hosszabb időközök-

ben erősebb lökések következtek. Ma is érez­
tek néhány lökést. A megrémült lakosság 
tömegesen szab d ég alatt tanyázik. A lisztek 
és hivatalnokok között szétosztották a rendel­
kezésre álló összes katonai sátrakat Sok 
deszkabódét is állítottak. Vasárnap este a 
lakosság a hideg vihar miatt kezdett vissza- 

I térni a lakásaiba, de legnagyobb része csak 
tegnap ment haza. A lakosság kezd megnyu­
godni, de munkához egyelőre nem igen lát. A 
földrengés a sok falrepedéseken kívül nagyobb 
anyagi kárt nem okozott. A posta- és toviió- 
hivatalt más épületbe kellett áthelyezni. Egy 
düledező ház beomlott és a romok alatt két 
gyermek Rite halálát. Több embert meg­
sebesítetlek a házakról leeső kövek es téglák.
(M. T. I.)

Äfr REGÉNY-CSARNOK |

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 39

— Emlékszel a sólyom jóslatára, amikor, 
egymásba vonta a kezeinket ?

— Emlékezem.
_ _ Rád gondoltam folytonosan. Mintha előt­

tem állanái: oly élénken láttalak a távolban ig. 
De ha a kezemet utánad nyújtottam: nem érhet­
telek I. Most, hogy a karomban tartalak 
érzem, hogy halálomig az enyém maradsz. 
Mondd még egyszer, mondd százszor, hogy 
szeretsz.

Helena lesütötte ugyan a szemét, de bátor,
erős hangon felelt.

_  Szeretlek. Senki mást nem szeretek úgy 
mint téged. .

_  Ha aranyat szórnának is elém: annak 
sem örülnék úgy, mint a szavaidnak. A nőm 
leszel és boldogok leszünk mind a kelten’

Aztán elhallgatott. Csak -nézte, né te a 
leányt, aki mintha ott előtte perczről-perczre 
szépült volna. A szoba félhomályába bevillan­
tak az ablakokon át a csillogó napsugarak, 
odahullottak a fejére és fényes koszorúval 
ölelték körül. A szentek képe volt ilyen.

_  Megvakit a szépséged sugárzása, da­
dogta.

Helena pedig kaczéran mosolygott reá.
_  Oh, Bursobohata-Krasienska Anna kis­

asszony sokkal szebb!
— Ne hasonlítsd őt magadhoz. Te a su­

gárzó holdfény vagy, ő szint-len ólom.
— Nono, Rzendzian másképpen beszélt.
— Rzendzian egy ostoba szajkó, aki tn-jd 

nyaklevest kap.
Az öreg Csehly jött Skrzetuskit köszön­

teni. A kapitány barátságosan intett néki.
— No öreg, én leszek az uj gazdád. A 

kisasszonyodra asszony korában is te fogsz 
vigyázni, őrizni fogod holtodiglan.

— Közel már a halálom, do az életemet, 
adja Isten, hogy az ő szolgálatában végez­
hessem.

— Ha úgy egy hónap múlva megjövök a 
Sicsből, magammal viszlek valamennyieket Lub- 
niebe, ahol a legszebb stólájával vár reánk 
Muhoviecki prépost.

Helena ijedten kérdezte Skrzetuskit:
— A Sicsbe mégy ?
— Oda, a herczeg leveleit viszem. Sohse 

félts, hiszen a követ személye még a kozá­
kok előtt is szent. Szívesen küldenélek téged 
nyomban Lubniebe, de az utak rettenetesen 
rosszak. Lóval is alig tudtunk idáig vergődni. 
Alkonyaikor már tovább megyek. Minél előbb 
indulok, annál hamarabb jövök meg.

A herczegasszony visszatéri s frissít őkkel 
kínálta Skrzetuskit.

— Elég lesz már a nyaiakodásból, hiszen 
a Helena arcza pirosabb a tűznél. Látom lovag, 
hogy a nők körül is megállód a helyedet. No, 
nem haragszom azért se rád, s erre a szép­
séges leányzóra.

Tüntető szeretettel veregette meg Helena 
arczát. Most már kedvére való volt ez a sze-
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relem H szén ez a Skrzetuski egész derék em­
ber! Ö is meghagyta neki Roslogit — és ez a 
fő! Falatoztak egy keveset, azután a ház mö­
gött lévő cseresnyéskertbe mentek a fiatalok. A 
fákon ezrével nyitott a virág, a kerttel határos 
kis erdőben kiáltott a kakukmadár.

— Madár, madár, kakukmadár, kérdezte 
Skrzetuski, hány évig élünk együtt párosán ?

A kakuk szólni kezdett Otvenen felül szá­
molták kiáltását.

— Adja az Isten, mondta Skrzetuski, s 
Helena komolyan bólintott reá.

— A kakukmadár mindig igazat mond.
— Úgy ? No akkor hát kérdezzünk tőle 

egyebet is. Madár, madár, kakukmadár, hány 
gyermekünk lesz ?

Tizenkétszer szólt a kakuk. És Skrzetuski 
mámoros boldogsággal ölelte át Helénát.

— Hallottad, mit jósolt a kakukmadár.
Helena irult-pirult.
— Eh, a kakukmadár mindig ostobaságot 

beszél. Különben nem is hallottam, hogy mit 
kérdeztél tőle.

— Majd megismétlem.
— Nem, nem, te csúf, te!
Így múlott el a nap boldog tervezgetés- 

szinte gyerekes évődés közepette, mig végre el, 
jöit a válás órája. Hosszan búcsúztak a szerel­
mesek, aztán lóra ült Skrzetuski és elnyargait 
Gsehrin felé.

Vili.

Búza októberi-«
Búza április™.
Tengeri
Rozs okt
Zab ápr.
Káposzta, ' ■ ■ Jt

iíntlapeM julius 9.
801

- — 8.98
5.16

— 6.53
......... - — 6.

- 96

: ívM.&lor áH.hys.mwk
« budapesti íru- ée 6ru'1902 julius 9-én.

Magyar aranyjáradék 4°n — — — — 
Magyar koronajáradék — — — — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban í. ’'1
Magyar vasúti kölcsön euistínr 2V»
Magyar keleti vasúti államkötvény 1P';'t-b ': 
Magyar földtrbermentesitési kötvény -V . - ■ 
Italraérési jog megváltási kötvény — — 
HorvátKszIavó’iWilteh’tmen'e'iv v.V »én» — 
Magyar nyeleménv-sorsiegv-k-“' »v»Ar. -
rwr.szabályozáeé« szu.-.oa; nköic-'in
Osztrák
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák- 
Osztrák 
Osztrák 
’-.’agyar 
Osztrák 
Párisi visu 
20 frankos arany (Napolni <i)d 
Németbiro-iAitní atarka — - - 
London vísta — — —■ — 
30 márkás -■ — —

jár. F- p:>pirbvr. 
jirad»'h ■•züstben

korona járadék —
aliaintwrsjegye»
rnsgyar bank részvény —■ 
hitolbankréazvéiiy — 
hitelintézet részvény —

120.75
97.85

119 - 
100.—
119 -
97.80 

100.-
97 50 

206.— 
U>2.— 
101 50
101.50
120 50
99 50

152.50
15 95 

698.— 
695 —
95.40
19.07

117 27 
240.—

23 45

bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70, 100
kiló marhahús —.96, öntött gyertya —.82, 
Lámpaolaj —.78. 1 liter ő-bor 1.—. Uj-bor
—.72. Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.80,

Szesz 2.—. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagyu 
—.48. olvaszt, fagyu 63—, szappan 48.—, 
mosott birka gyapjú —.—.—. magyar gyapjú 
—.—.—, Egy hektoliter óbor 66.—, uj bor 
46.—, mész 1.50, keméuy faszén 3.20,
puha faszén 3.— kendermag 25.—. köles — 
repcze —.—, dió 32.—, mogyoró —.—, aszalt

Gsehrinben Sacvilichovski izgatottan várta 
már a herczegi követ jöttét, mert a Sics felől 
csak úgy özönlött a sok rossz hir, ami most 
már nem is volt üres mende-monda, hanem 
rettenetes valósáé. Kétségtelen volt immár, hogy 
Cbmielnickij fegyveres haddal fog hosszút állani 
a rajta esett sérelemért s ki akarja csikarni a 
kozákság régi jogait.

A khánnál is járt és pedig sikerrel, mert 
segítséget Ígértek neki. Ha a tatárok is csat­
lakoznak a rónaság kozákjaihoz, akkor aztán 
itt a világ vége! A rémülés általános volt. A 
nagy hetmann össz vonta a csapatait, a királyi 
katonák pedig egész Csehrinig nyomultak, hogy 
a Chmielnickijhez szökőket föltartóztassák. Arról 
is beszéltek, hogy a déli vajdaságokban általá­
nos népfölkelést fognak hirdetni. A szegény 
ükránia két részre szakadt, a lakósok egyik 
féle Chmielnickijhez futott, a másik fele a ki­
rályi csapatok oltalmába ajánlotta magát, amaz 
háborút akart, emez békességet, amaz dúlni 
és rabolni vágyott, emez megvédeni a mun­
kája gyümölcseit.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

‘ieich é« TAvnei»
FÖít-sdí' jelentene

— A iwAnWH nredeti tóv’rati, 

JM’.-kí&nd':

Budapest, julius 9.
hite................  ......... 697.—

■ ‘iuyar ítél - . .......................... 701.—
4’amvesut— -......- — -■ - -■ ■—
Riramuránvi — — ■-................   509,60
í<lr,ryfcr jeltáiog — -........ 479.—
■-•aliiötMOáni — — —................ — — ■ ■

s.??n-iölcsör. — — —

1 darab 1-ső rendű gallér ... 11 kr.
1 pár I-ső rendű kézelő ... 20 kr.

Nagyváradi hetivásár
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1902. 

julius hó 8-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 16.20—15.20. Kétszeres búza 
14.----- 13.60. Rozs 14 20—13.60. Árpa 10.80.—
10.—.Zab 13.80—13.20. Tengeri: 9.80.—9.60. 
Borsó 34.—. Lencse 40.-—. Bab 16. . Köles­
kása 23.50. Burgonya 6.60. 100 kiló láng’iszt 
28.60. zsemlyeliszt 28.—. fehérkenyér liszt 27.80, 
barnakenyér liszt 26.—. széna fuvarral 5.20, 
szalma 1.60 Szalonna 116.—,6 kiló zsup-szalma 
—20, 150 dkg alom-szalma —16. 1 köbm.

szilva 44.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
—, szakma 1.20, sertéshús 1.04, juh-hus 62, ve­
res hagyma 12, fog hagyma 46, bors 2.20, pap- 

| rika 2.40, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 44, 
i mm. büköny —, 1 mm. luczernamag —.—. 
i 1 mm. lóhere —.—, 1 mm. burgundi----- .

Forgalmi kimutatás 1902. évi julius hó 
8-ról. Tiszta búza körülbelül 110 hltr, kétsze­
res búza 20 hltr, rozs 30 hltr, 1 árpa 15 hkl. 
zab 30 hltr, tengeri 70 hltr, burgonya 120, 
hitr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 98, 

i drb, félhizott 110, sovány 90, süidő 280, ma- 
i lacz 140, hizott marha 40, jármos ökör 8 JJ, 
; fejős tehén 400, borjú 430, bivaly 22, juh éí 
j kecske 114, ló 671.

Marhaártáblázat 1902. juiiu? hó 8-ról- 
Egy pár első rendű jármas ökör 630 • • 720. egy 
pár másodrendű jármas ökör 520—600, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 300—500, 1 drb fejős 
tehén 120—280. 1 drb vágó ökör 250 kgr. 170— 
260. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 129—186, 
1 drb. veres borjú 20—50,1 drb. fél éves borja 
36—60, 1 drb egy éves borja 40 —76 két éves 

I borjú 66 160. 1 drb hizott sertés 86 —92, 
1 ár fél éves 28—36, 1 pác egy éves seri.es 
42 —68, 1 pár két éves sertés 74—120. L drö 
igás ló 160—300, 1 pár Ökörbőr 40 —50, 1 
pár tehénből’ 26—34. 1 pár bojubőr 10—20, 

j pár lóbör 10—20.
i

a. szerkesztésért felelés:

Dr. V U C S K 1 C S GYULA, 
t

Érvényes 1901. május 1-től

TELEFON 372.
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Püspök-fürdő 
Rontó f • ■ 
V.-Velencze .

838
8-«

1100
110*

1227
1232

8*2
346

566
600 748 IO«»

. . . . érk.
i 8®6

912
11*8
1117

12*6
10«

35»
415

6‘*
___ 630

803
819

1013
1080

Nagyvárad 1 905 1127 — —. 6£3 — 1023

A *-gal jelölt csak vasár- és ünnepnap közlekedik 
__ ......... .................. —>-

TELEFON 372.

Színésznőink elutazása
Szefir, színtartó, méterje
Ponge selyem, színes, méterje

. 13 kr.
. 50 kr.

végett áruházunk egy igen nagy vevőkört elveszített, azonban hogy tovább is a rendes megszokott nagy forgalmat megtarthassuk' 
hogy a következő három hónapban, az úgy- yvríí PllBíl Q7ÖVPfpl<Pt f‘>hÉL és ®aít0l,0*(a!.'nevezett holt saison alatt a raktáron levő DOI rUlldbZUV csipkét, CSipkekelmet és mindennemű rovídárUCImKéket,
mélyen leszállított árak mellett fogunk eladni. Blousokat és aljakat mérték után is készítünk. Minden vevő, ki to forint értékűt akár egyszerre 
vagy apróbb részle- Al/dnno'VQíí 0-11 fóllvlíÓD nagy°bbi4srí! tartb^ igényl’ CSUpá“ a p3p'r kerelért 1 forint 
tekben vásárol egy yMCijiIíIqj belelt ILII j 50 krajczar fizetendő. Tisztele tei

„AMERIKAI ÁRUHÁZ“ Nagyvárad, Fő-utcza, színházi Bazár-épület.

1 szefir blous . .
1 fehér batiszt blous

60 kr.
. 1 írt 40 kr.

Minden olcsó legnagyobb választék, 
legolcsóbb árak.

II Csipke betét 1
Batisztokból 1

seri.es
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. Nyorvte'i't <\ Sz • Lás-zló- nvoradáb ■ n Nagyváradon.
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3547-902. T. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A belényesi kir. járásbíróság mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi,hogy T. Thúry Ignácz végre­
hajtatnak Horzse Miklós és trsa végrehajtást 
szenvedett elleni 16 kor. tőke követelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a belényesi 
kir. járásbíróság területén levő Buntyesd köz­
ségben fekvő a buutyesdi 99. sz. tkvben A. I. 
21—26. 30—35. 37—40 rndsz. a. foglalt ingat­

STROHMAYER PAL 
áruháza,

Nagyvárad, Szt. László-tér 1., kishíd ío.
- A volt Kunz József és Társa ezé« helyiségében.

Bejárat a Gazdasági bank alatt nem a sarkon ......

Elsőrendű vászon és fehérnemű üzlet., 
Valódi rumburgi vásznak gyári raktára.

Férfi és női fehérnemű vállalat.

Menyasszonyi kelengyék 
200 koronától 100000 koronáig.

ist Teljesen újonnan berendezett nagy szönyegosztály. “w 
Mindennemű futó és pamlag szőnyegek, ágy és asztal térítők szövet es 
csipke függönyök stb. a legújabb divat szerint minden igénynek 

minőségekben, a legolcsóbb árak mellett.
Paplan és matrácz vállalat.

Szolid szabott árak, pontos kiszolgálás

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
m*t naaofínafsrvisx

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
IN ftfjyv áradj Apácza-utcza 3. szán«

*mnrai

Mii vek 
folyóiratok, hírlapok, 

vonaliatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, köségzi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélbontékok. 

T!*»í. AKT«'#- '167-

lanból B 3 4. 6 7. rsz. a. Horzse Mártát, Horzse 
Miklóst, Horzse Ádámot ésHorzse^Mózest meg­
illető ‘/.-od részre az árverést 819 kor. 3.) till, 
ben «inéi m^*ll.pttoU WWM" S 
delte s hogy afennebb megjelölt ingatlan az 190- 
évi julius hó 25. napján d. e. 9 orafcor B>inlyesd 
község házánál megtartandó ny i vános árv - 
résen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ">8> . 
lan becsárának W/.-äl vagyis 8 kor.. )3 MIM 
készpénzben, vagy az 1881. JA. i. ez. •

Elvállal és készít:

mindenuemii

íí< ■ ?.í
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

raktára

1902 julius 10

8-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 
évi november hó 1-én 333. szám alatt kelt 
I M rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékké­
nes ' értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabalyszeru 
elismervényt átszolgáltatni. .

Belényesen, a kir. jbirosag mint tkvi ha­
tóságnál, 1902. évi április hó 26. napján.

Lukács,
kir. albiró.140.

80 kr.80 kr. |
ÓRÁS-ÜZLET

Diószeghy István
m íí ó r á s és I á t s z e r c s z.

A mai kor igényeinek megfelelő

óra javító niiilielyt 
nyitottam, melyben óra, ékszer és 
látszer javítások gyorsan és pontosan 
teljesiltetnek.

Raktáromon tartok lall inga-, 
seb- és miniatűr-órákat, óráim 
legjobb gyártmányúak.

Óra javítás kivétel nélkül 80 kn.

te'tej

1 
f

?I

Ejjy jó családból való fin gyakor­
nokul felvétetik. 

235. sz.

A 
e 
h

Levélfejeli, 

számlák, falragaszok, 
b&H meghívók, 

tánczrenöek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek,

5j y á s z l a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetneke Kiadóhivatalban. |

■r

■


